Exploration and Reflection on the Integration of Party Building and Discipline Inspection in State Owned Enterprises

Xu Chen

State Power Investment Corporation Guizhou Jinyuan Weining Energy Co., Ltd., Bijie, Guizhou, 550081, China

Abstract

As an important pillar of national economic development, state-owned enterprises play an irreplaceable role in promoting economic and social progress. However, with the rapid development of the market economy and the continuous progress of society, state-owned enterprises are also facing many challenges, especially in the construction of a clean and honest government and the fight against corruption. Therefore, the policy of comprehensively governing the Party strictly and strengthening disciplinary inspection and supervision work provides clear direction for state-owned enterprises. Therefore, this paper will explore the integration of party building and disciplinary inspection and supervision work in state-owned enterprises to provide strong political guarantees for their development, hoping to be helpful to readers.

Keywords

state-owned enterprises; Party building and disciplinary inspection work; fuse

国有企业党建与纪检工作融合的探索与思考

陈旭

国家电投集团贵州金元威宁能源股份有限公司,中国・贵州 毕节 550081

摘 要

国有企业作为国家经济发展的重要支柱,其在推动经济社会进步中发挥着不可替代的作用,但是如今随着市场经济的快速发展和社会的不断进步,国有企业也面临着诸多挑战,尤其是在党风廉政建设和反腐败斗争方面,因此全面从严治党和加强纪检监督工作的方针政策为国有企业提供明确的方向,所以论文将通过探讨国有企业党建与纪检监督工作的融合,去为国有企业的发展提供有力的政治保证,希望能够对广大读者有所帮助。

关键词

国有企业; 党建与纪检工作; 融合

1引言

如今随着全面从严治党的不断推进,国有企业的党建和纪检工作逐渐成为强化企业内部管理和防控风险的重要抓手,其中纪检工作作为企业反腐败斗争的重要组成部分,其能够监督企业内部的权力运行和廉政建设;而党建工作则是确保企业在市场经济活动中始终保持党的领导核心地位的重要手段,两者在目标和任务上有着高度的契合性,通过将二者有机融合,可以发挥各自优势,推动企业实现高质量发展。

2 国有企业党建与纪检监督工作融合的重要性

2.1 可以促进国有企业健康稳定发展

国有企业作为国家经济的重要支柱, 其健康稳定发展

【作者简介】陈旭(1991-),男,中国湖南湘潭人,本科,助理工程师,从事国有企业党的建设研究。

对于国家经济的整体运行具有至关重要的作用。将党建工作与纪检监督工作相融合,能够为企业发展提供坚强的政治保障和纪律保障。党建工作能够引导企业员工树立正确的价值观,增强企业的凝聚力和向心力;而纪检监督工作则能够确保企业各项规章制度的贯彻落实,防范和打击违法违纪行为,维护企业的良好形象和声誉。两者的融合,有助于形成风清气正的企业氛围,促进企业的健康稳定发展^[1]。

2.2 可以提升国有企业治理效能与竞争力

在国有企业中,党建工作与纪检监督工作的融合是提升企业治理效能和竞争力的关键。党建工作能够加强企业党组织的领导力和战斗力,确保企业决策的科学性和民主性;而纪检监督工作则能够强化对企业经营管理活动的监督制约,防止权力滥用和腐败现象的发生。通过两者的深度融合,可以建立健全的企业内部监督机制,提高企业的管理水平和运营效率,从而增强企业的市场竞争力。同时,这也有助于塑造企业的良好品牌形象,吸引更多的合作伙伴和客户,为企业的长远发展奠定坚实基础^[2]。

2.3 融合提升,构建和谐企业文化

将党建工作与纪检监督工作有机融合,是国有企业构建和谐企业文化的关键所在,因为党建工作通过提升员工的思想觉悟,为企业文化的建设奠定了坚实的思想基础;而纪检监督工作则通过规范员工的行为,为企业文化的落地提供了有力的制度保障。二者相辅相成,共同推动着企业的良性发展。特别是如今在面临复杂多变的市场环境和内部变革时,这种融合更能够发挥出巨大的政治优势,为企业的稳定发展和持续创新提供坚实的支撑。

3 国有企业党建引领与纪检监督深度融合的 实践路径

3.1 将党的政治建设摆在首位,促进纪检监督工作的开展

现如今在国有企业党建与纪检监督工作的融合中,我们必须始终坚持党的政治建设为统领,其中这要求我们在融合过程中,要牢固树立"四个意识",即政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,确保党的方针政策得到坚定实施和有效保障;与此同时,还要将政治性原则条款严格落实到监督模式、纪律规范和审查流程中,确保纪检监督工作的政治方向正确无误[3];除此以外,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,是推进党建与纪检监督融合的灵魂纲领。

3.2 以党的建设引领保障国企纪检工作高质量推进

党建教育是国有企业纪检监督工作的重要引领,所以纪检监督机关作为国企党内监督的主体,其必须承担起政治建设的重任,以严明的政治认知践行纪检监督工作。而要想做到这一点就要求我们在纪检监督工作中,要确保"四个意识"和"两个维护"得到贯彻落实[4],即坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。同时,国有企业还要重视党建工作,并通过政治教育和业务培训将党建工作与纪检监督紧密结合起来,这样才可以让员工在党建学习中接受纪检监督的熏陶,提高监督的针对性和实效性,为企业的健康发展提供有力保障。

3.3 以纪检监督作为基层党建的战斗堡垒

纪检监督作为基层党建的重要组成部分,其既是无坚不摧的矛盾,同时也是战斗堡垒的坚实后盾,因此为了促进党建与纪检监督的深度融合,我们要通过学习和培训加强党支部的管理,提高党员干部的政治素养和业务能力,并且还要以纪检监督为党建工作的完善提供信息反馈指导,确保党建与纪检监督能够同步进行、相互促进。除此以外,我们还要以纪检监督强化党组织的纯洁建设和廉政建设,通过各种党建主题教育活动的开展,提高基层党组织的凝聚力和战斗力,为企业的持续健康发展提供坚实的组织保障。

4国有企业党建与纪检监督工作融合的具体措施

4.1 夯实融合基础

4.1.1 统一思想,强化领导支持

在国有企业党建与纪检监督工作的融合过程中,统一思想是关键,因此国有企业领导班子要深入基层,全面了解掌握基层工作的实际情况,为基层党建和纪检工作的开展提供有力支持。比如领导要关心基层干部的工作和生活,帮助他们解决实际困难,增强他们的归属感和责任感。与此同时,对于思想存在偏差、工作不力的干部,领导要及时进行约谈,做好思想疏导工作,引导他们正确认识自己的职责和使命,确保他们在党建与纪检监督工作中发挥积极作用。

4.1.2 促进业务融合,提升执纪能力

业务融合作为党建与纪检监督工作有效融合的重要保障,需要针对业务开展中的薄弱之处,国有企业要开展针对性培训,以考学相促的方式夯实纪检干部的政治理论和执纪业务知识。比如通过培训,使纪检干部更加熟悉企业业务流程,准确把握业务风险点,提高监督的针对性和实效性;其次要加强党建与纪检监督工作的信息共享和沟通协调,确保两者在业务上相互支持、相互促进,形成合力,共同推动企业健康发展^[5]。

4.1.3 推动感情融合,构建良好氛围

感情融合是党建与纪检监督工作深度融合的催化剂,所以我们要加强纪检人员对党建工作的认知了解,并以党员活动为切入点,通过组织红色经典学习、警示教育片观看等多元化方式,增强纪检人员的党性观念和纪律意识;同时还要鼓励党建与纪检监督人员相互交流、相互学习,共同分享工作经验和心得体会,增进彼此之间的了解和信任,这样通过构建良好的企业政治氛围,便可以推动党建和纪检工作的深度融合,为企业的持续健康发展提供坚实的政治保障和纪律保障。

4.2 打造党建品牌,促进纪检监督创新

4.2.1 以党建品牌为引领,创新纪检监督模式

党建品牌的创建,本质上是对党建工作的一种深化和提炼,它要求国有企业将党的先进理念和优良传统融入具体工作中,形成具有鲜明特色和广泛影响力的品牌标识。在这一过程中,纪检监督工作可以借鉴党建品牌的成功经验,创新监督模式,提升监督效能。例如,国有企业可以依托党建品牌,建立"党建+纪检"的联合监督机制,将党建工作中的组织优势、思想优势转化为纪检监督工作中的制度优势、执行优势。通过联合监督,实现对企业经营管理活动的全方位、全过程监督,确保各项规章制度的贯彻落实,防范和打击违法违纪行为。

与此同时党建品牌还可以为纪检监督工作提供新的思

路和方法。例如,国有企业可以借鉴党建品牌中的项目管理 理念,将纪检监督工作分解为若干个具体项目,明确项目目 标、责任人和完成时限,通过项目管理的方式推进纪检监督 工作的高效开展。此外,还可以运用党建品牌中的品牌建设 理念,提升纪检监督工作的品牌效应和社会影响力,使纪检 监督工作成为企业的一张亮丽名片。

4.2.2 以党建品牌为载体,深化纪检监督内涵

党建品牌的创建不仅仅是一个外在标识的确立,更是一个内在精神的传承和弘扬。通过党建品牌的创建,国有企业可以进一步深化纪检监督的内涵,提升其思想性、政治性和时代性。具体而言,可以从以下几个方面人手:

一是强化政治引领。国有企业要始终坚持以党的政治 建设为统领,将党建工作与纪检监督工作紧密结合起来,确 保纪检监督工作始终沿着正确的政治方向前进。通过党建品 牌的创建,强化党员干部的政治意识、大局意识、核心意识、 看齐意识,确保党的方针政策在企业的贯彻落实中得到坚定 实施和有效保障。

二是注重思想教育。国有企业要通过党建品牌的建设,加强对党员干部的思想教育和业务培训,提高他们的政治素养和业务能力。通过思想教育,引导党员干部树立正确的世界观、人生观和价值观,增强他们的廉洁自律意识和拒腐防变能力。

三是创新监督方式。国有企业要充分利用现代信息技术手段,创新纪检监督方式,提高监督效能。比如可以建立纪检监督信息平台,实现对企业经营管理活动的实时监控和数据分析;可以引入第三方评估机构,对企业内部管理和纪检监督工作进行评估和监督;可以开展群众监督和舆论监督,发挥社会各界的监督作用,形成监督合力。通过这些创新方式的应用,使纪检监督工作更加科学、高效、透明¹⁶。

4.3 突出政治担当, 打造忠诚纪律部队

4.3.1 严管与厚爱相结合,构建和谐纪检氛围

在国有企业纪检监督工作中,我们需要始终坚持严管与厚爱相结合的原则,并打造一支既严明纪律又充满活力的纪检队伍,其中定期开展纪律教育和廉政教育活动,是我们强化党员干部纪律意识的重要手段,通过剖析典型违纪案例,我们引导党员干部深知纪律底线,自觉遵守各项规定,树立清正廉洁的良好形象。与此同时,我们还要注重厚爱关怀,通过开展政治家访和谈心调研,深入了解党员的思想、工作和生活动态。这种关怀不仅体现在对党员个人成长的关注上,更体现在对党员家庭生活的关心上,这样通过政治家访,我们增进了与党员及其家属的沟通和理解,增强了干部的凝聚力和向心力,为纪检监督工作的顺利开展提供了有力保障。

4.3.2 提升业务素质, 打造专业纪检队伍

为了适应新时代纪检监督工作的需要,我们需要不断

提升纪检监督干部的业务素质,比如可以突出纪法培训和安全培训,是我们推进新一轮高质量全员培训的重要内容,这样通过开展执纪技能大练兵大比武和办公业务技能竞赛活动,我们激发了纪检监督干部的学习热情和积极性,提高了他们的业务能力和水平。

4.3.3 坚持刀刃向内, 确保纪检队伍纯洁性

在纪检监督工作中,我们需要始终坚持刀刃向内的原则,坚决查处执纪违纪、执法违法行为,对于害群之马,我们绝不姑息迁就,坚决予以清除。同时,我们还要持续防治"灯下黑"现象,加强内部监督和自我约束,确保纪检队伍的纯洁性和战斗力,比如通过坚持刀刃向内,我们要不断净化纪检队伍,提高纪检监督工作的公信力和权威性,并致力于打造一支忠诚干净担当、高素质专业化的纪检铁军,为企业的持续健康发展保驾护航。

5 结语

总而言之,国有企业党建与纪检监督工作的融合,是新时代背景下推动企业高质量发展的必然要求,其中通过论文的探讨,我们深刻认识到党建引领与纪检监督在保障企业发展方向、确保企业内部廉洁以及构建和谐企业文化等方面的重要作用。因此为了实现这一融合,我们需要夯实基础、打造品牌、突出政治担当,不断提升党员干部的政治素养和业务能力,打造一支忠诚干净担当、高素质专业化的纪检铁军。

展望未来,国有企业应继续坚持党的领导,加强党的建设,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以党建引领纪检监督,以纪检监督促进党建发展,共同推动企业实现更加辉煌的发展成就,只有这样我们才能确保国有企业在市场经济的浪潮中始终保持正确的航向,为国家的繁荣富强和人民的幸福安康作出新的更大贡献。

参考文献

- [1] 黄海生.国有企业党建工作与生产经营深度融合的探索及思考 [J].中国煤炭工业,2024(7):54-55.
- [2] 罗柱石.新时代国有企业推进党建与业务工作深度融合的思考与探索[J].四川劳动保障,2023(7):36-38.
- [3] 周宇.国有企业党建工作与工程项目建设融合促进的探索与思考[J].改革与开放,2022(9):68-72.
- [4] 宁安莹.新形势下做好国有企业党建与纪检监察工作融合的思考[N].山西科技报.2022-04-28(A06).
- [5] 黄其鹤.新形势下做好国有企业党建与纪检监察工作融合的思考[J].东方企业文化,2020(S1):111-112.
- [6] 丛建利.做好国有企业党建与纪检监察工作融合的思考[J].现代商贸工业,2020,41(17):127-128.